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Ce sujet comporte 4 pages numérotées de 1 à 4. Dès que le sujet 
lui est remis, le candidat doit s’assurer qu’il est complet. 
 
L’usage de la calculatrice est autorisé, dans le cadre de la 
réglementation en vigueur. 
 
 
 

Total des 7 exercices (barème indicatif). 36 points 
Maitrise de la langue, rédaction, présentation. 4 points 

 
 
 
 
Exercice 1: 6 points 

 
 

Durée : 2 heures

! Brevet des collèges Amérique du Nord 7 juin 2013 "

L’utilisation d’une calculatrice est autorisée.

EXERCICE 1 4 points

Pour chacune des quatre questions suivantes, plusieurs propositions de réponse sont
faites. Une seule des propositions est exacte. Aucune justification n’est attendue. Une
bonne réponse rapporte 1 point. Une mauvaise réponse ou une absence de réponse
rapporte 0 point. Reporter sur votre copie le numéro de la question et donner la bonne
réponse.

1. L’arbre ci-dessous est un arbre de probabilité.
1
9

1
3

La probabilité manquante sous la tache est :

a.
7

9
b.

5

12
c.

5

9

2. Dans une salle, il y a des tables à 3 pieds et à 4 pieds. Léa compte avec les

yeux bandés 169 pieds. Son frère lui indique qu’il y a 34 tables à 4 pieds. Sans

enlever son bandeau, elle parvient à donner le nombre de tables à 3 pieds qui
est de :

a. 135 b. 11 c. 166

3. 90 % du volume d’un iceberg est situé sous la surface de l’eau.

La hauteur totale d’un iceberg dont la partie visible est 35 m est d’environ :

a. 350 m b. 3 500 m c. 31,5 m

4. a le même périmètre que :

a. b. c.

EXERCICE 2 4 points

Arthur vide sa tirelire et constate qu’il possède 21 billets.

Il a des billets de 5 ! et des billets de 10 ! pour une somme totale de 125 !.

Combien de billets de chaque sorte possède-t-il ?

Si le travail n’est pas terminé, laisse tout de même une trace de la recherche. Elle
sera prise en compte dans l’évaluation.
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Exercice 2: 3,5 points 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Exercice 3: 3,5 points 

Brevet des collèges A. P. M. E. P.
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EXERCICE 7 5 points

Le Pentagone est un bâtiment hébergeant le ministère de

la défense des Etats-Unis.

Il a la forme d’un pentagone régulier inscrit dans un cercle
de rayon OA= 238 m.

Il est représenté par le schéma ci-contre.

A

B

C D

E

O

M

1. Calculer la mesure de l’angle !AOB.

2. La hauteur issue de O dans le triangle AOB coupe le côté [AB] au point M.

a. Justifier que (OM) est aussi la bissectrice de !AOB et la médiatrice de [AB].

b. Prouver que [AM] mesure environ 140 m.

c. En déduire une valeur approchée du périmètre du Pentagone.

EXERCICE 8 4 points

Les longueurs sont données en centi-

mètres.
ABCD est un trapèze.

o o

o 3

1

7

A B

CD
1. a. Donner une méthode permettant de calculer l’aire du trapèze ABCD.
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EXERCICE 3 6 points

Caroline souhaite s’équiper pour faire du roller.

Elle a le choix entre une paire de rollers gris à 87 ! ? et une paire de rollers noirs à
99 !.

Elle doit aussi acheter un casque et hésite entre trois modèles qui coûtent respecti-
vement 45 !, 22 ! et 29 !.

1. Si elle choisit son équipement (un casque et une paire de rollers) au hasard,
quelle est la probabilité pour que l’ensemble lui coûte moins de 130 ! ?

2. Elle s’aperçoit qu’en achetant la paire de rollers noirs et le casque à 45 !, elle

bénéficie d’une réduction de 20 % sur l’ensemble.

a. Calculer le prix en euros et centimes de cet ensemble après réduction.

b. Cela modifie-t-il la probabilité obtenue à la question 1 ? Justifier la ré-
ponse.

EXERCICE 4 5 points

Flavien veut répartir la totalité de 760 dragées au chocolat et 1 045 dragées aux amandes

dans des sachets dans des sachets ayant la même répartition de dragées au chocolat
et aux amandes.

1. Peut-il faire 76 sachets ? Justifier la réponse.

2. a. Quel nombre maximal de sachets peut-il réaliser ?

b. Combien de dragées de chaque sorte y aura-t-il dans chaque sachet ?

EXERCICE 5 4 points

Tom doit calculer 3,52.

« Pas la peine de prendre la calculatrice », lui dit Julie, tu n’as qu’à effectuer le produit

de 3 par 4 et rajouter 0,25.

1. Effectuer le calcul proposé par Julie et vérifier que le résultat obtenu est bien

le carré de 3,5.

2. Proposer une façon simple de calculer 7,52 et donner le résultat.

3. Julie propose la conjecture suivante : (n+0,5)2
= n(n+1)+0,25

n est un nombre entier positif.

Prouver que la conjecture de Julie est vraie (quel que soit le nombre n)

EXERCICE 6 4 points

On dispose d’un carré de métal de 40cm de côté. Pour fabriquer une boîte parallé-
lépipèdique, on enlève à chaque coin un carré de côté x et on relève les bords par

pliage.

1. Quelles sont les valeurs possibles de x ?

2. On donne x = 5 cm. Calculez le volume de la boîte.

3. Le graphique suivant donne le volume de la boîte en fonction de la longueur

x. On répondra aux questions à l’aide du graphique.

a. Pour quelle valeur de x, le volume de la boîte est-il maximum ?

b. On souhaite que le volume de la boîte soit 2 000 cm3.

Quelles sont les valeurs possibles de x ?
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I – ACTIVITÉS NUMÉRIQUES 12 points

EXERCICE 1

Cet exercice est un questionnaire à choix multiple (QCM).
Pour chaque ligne du tableau trois réponses sont proposées mais une seule est exacte.
Indiquer sur la copie le numéro de la question et, sans justifier, recopier la ré-
ponse exacte. Aucun point ne sera enlevé en cas de mauvaise réponse.

1
Trois mille trente et trois cen-
tièmes s’écrit :

300 030,300 3 030,300 3 030,03

2 2080+10+10 est égal à : 3 000 2 100 3 100
3 3x ×2x est égal à : 6x 5x2 6x2

4 5×10−3 est égal à : 50−3 −5000 0,005

5
Les solutions de l’équation
x(x + 7) = 0 sont :

0 et −7 0 et 7 1 et −7

6
#

16+
#

9 est égal à : 7
#

4+
#

3
#

25

7

Pierre va à vélo au collège, il part à
6 h 38. Son trajet dure 25 minutes.
Les cours commencent à 7 h 05. Il
arrivera :

À l’heure En avance En retard

8
Dans un jeu de 52 cartes, on tire
une carte. Quelle est la probabilité
que la carte tirée soit un as ?

1
52

0,077
4

52

EXERCICE 2

Dans cet exercice, toute trace de recherche, même non aboutie, sera prise en compte
dans l’évaluation.

Un œuf de poule pèse en moyenne 63 grammes. Sachant que :
• le blanc d’œuf est deux fois plus lourd que le jaune d’œuf,
• le jaune d’œuf est deux fois plus lourd que la coquille,

combien pèse la coquille d’un œuf de poule ?

I – ACTIVITÉS GÉOMÉTRIQUES 12 points

EXERCICE 1

La figure ci-contre représente un
trapèze rectangle ABCD tel que :
AB = 12 cm ; CD = 9 cm ; BC = 5cm.

A H

CD

E

1. H est le pied de la hauteur issue de C.
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Exercice 4: 4 points 

 
 
 
 
 
 
Exercice 5: 9 points 
 
La	
  figure	
  ci-­‐dessous	
  représente	
  un	
  trapèze	
  rectangle	
  ABCD	
  tel	
  que	
  :	
  
AB	
  =	
  12	
  cm	
  ;	
  CD	
  =	
  9	
  cm	
  ;	
  BC	
  =	
  5	
  cm	
  
H	
  est	
  le	
  pied	
  de	
  la	
  hauteur	
  issue	
  de	
  C.	
  	
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Représenter	
  sur	
  votre	
  copie	
  la	
  figure	
  en	
  vraie	
  grandeur	
  (en	
  y	
  reportant	
  les	
  
longueurs).	
  

2. 	
  
a. Montrer	
  (simplement)	
  que	
  HB	
  =	
  3	
  cm.	
  
b. Calculer	
  CH,	
  puis	
  montrer	
  que	
  AC	
  =	
   97	
  ,	
  en	
  justifiant.	
  
c. En	
  déduire	
  que	
  le	
  périmètre	
  de	
  ABCD	
  est	
  égal	
  à	
  30	
  cm.	
  

3. Calculer	
  la	
  mesure	
  de	
  l’angle	
  𝐴𝐵𝐶	
  au	
  degré	
  près.	
  
4. 	
  

a. La	
  parallèle	
  à	
  (AC)	
  passant	
  par	
  H	
  coupe	
  la	
  droite	
  (BC)	
  en	
  M.	
  Compléter	
  
votre	
  figure.	
  

b. Calculer	
  les	
  valeurs	
  exactes	
  de	
  BM	
  et	
  HM,	
  en	
  utilisant	
  le	
  théorème	
  de	
  
Thalès.	
  

5. (HM)	
  est-­‐elle	
  perpendiculaire	
  à	
  (CB)	
  ?	
  Justifier	
  votre	
  réponse.	
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Exercice 2 (4 points) 

On a utilisé un tableur pour calculer les images de différentes valeurs de x par une fonction affine f  

et par une autre fonction g. Une copie de l’écran obtenu est donnée ci-dessous.  

 

 
1) Quelle est l’image de -3 par f  ? 

2) Calculer f  (7).  

3) Donner l’expression de f (x). 

4) On sait que g (x) = x  + 4. Une formule a été saisie dans la cellule B3 et recopiée ensuite vers 

la droite pour compléter la plage de cellules C3: H3. Quelle est cette formule ? 

 

Exercice 3 (6 points) 

Les informations suivantes concernent les salaires des hommes et des femmes d’une même 

entreprise :  

Salaires des femmes : 

1 200 € ; 1 230 € ; 1 250 € ; 1 310 € ; 1 370 € ; 1 400 € ; 1 440 € ; 1 500 € ; 1 700 € ; 2 100 € 

 

Salaires des hommes : 

Effectif total : 20 

Moyenne : 1 769 € 

Etendue : 2 400 € 

Médiane : 2 000 € 

Les salaires des hommes sont tous différents. 

 

1) Comparer le salaire moyen des hommes et celui des femmes. 

2) On tire au sort une personne dans l’entreprise. Quelle est la probabilité que ce soit une 

femme ?  

3) Le plus bas salaire de l'entreprise est de 1 000  €. Quel salaire est le plus élevé ? 

4) Dans cette entreprise combien de personnes gagnent plus de 2 000 € ? 

C2 f x =−5⋆C1+7
A B C D R F G H

1 x −3 −2 −1 0 1 2 3
2 f (x) 22 17 12 7 2 −3 −8
3 g (x) 13 8 5 4 5 8 13
4

1. Quelle est l’image de −3 par f ?

2. Calculer f (7).

3. Donner l’expression de f (x).

4. On sait que g (x) = x2
+ 4. Une formule a été saisie dans la cellule B3 et recopiée

ensuite vers la droite pour compléter la plage de cellules C3 :H3. Quelle est cette
formule ?

EXERCICE 3 6 points

Les informations suivantes concernent les salaires des hommes et des femmes d’une même
entreprise :

Salaires des femmes :
1 200 ! ; 1 230 ! ; 1 250 ! ; 1 310 ! : 1 376 ! ; 1 400 ! ; 1 440 ! ; 1 500 ! ; 1 700 ! ; 2 100 !

Salaires des hommes :
Effectif total : 20

Moyenne : 1 769 !

Étendue : 2 400 !

Médiane : 2 000 !

Les salaires des hommes sont tous différents.

1. Comparer le salaire moyen des hommes et celui des femmes.

2. On tire au sort une personne dans l’entreprise. Quelle est la probabilité que ce soit
une femme ?

3. Le plus bas salaire de l’entreprise est de 1 000 !. Quel salaire est le plus élevé ?

4. Dans cette entreprise combien de personnes gagnent plus de 2 000 ! ?

EXERCICE 4 5 points

Trois figures codées sont données ci-dessous. Elles ne sont pas dessinées en vraie gran-
deur. Pour chacune d’elles, déterminer la mesure de l’angle !ABC.

2
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Exercice 6: 4 points 

 
 
Exercice 7: 6 points 
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1. Un joueur s’apprête à lancer une
fléchette. La droite passant par le centre
de la cible et son pied fait un angle de
36,1° avec le sol.
Le mur est perpendiculaire au sol.
Est-ce que la sonnerie va se déclencher ?
Justifier la réponse. 36,1°

1,73 m

PM

C

2. On a relevé dans le tableau ci-dessous les points obtenus par Rémi et Nadia
lors de sept parties de fléchettes. Le résultat de Nadia lors la partie 6 a été
égaré.

Partie 1 2 3 4 5 6 7 Moyenne Médiane
Rémi 40 35 85 67 28 74 28
Nadia 12 62 7 100 81 30 51

a. Calculer le nombre moyen de points obtenus par Rémi.

b. Sachant que Nadia a obtenu en moyenne 51 points par partie, calculer le
nombre de points qu’elle a obtenus à la 6e partie.

c. Déterminer la médiane de la série de points obtenus par Rémi, puis par
Nadia.

Exercice 4 7 points

On considère le programme de calcul suivant :

• Choisir un nombre
• Ajouter 5
• Prendre le carré de cette somme

1. Quel résultat obtient-on lorsqu’on choisit le nombre 3 ? le nombre −7 ?

2. a. Quel nombre peut-on choisir pour obtenir 25 ?

b. Peut-on obtenir −25 ? Justifier la réponse.

3. On appelle f la fonction qui, au nombre choisi, associe le résultat du pro-
gramme de calcul.

a. Parmi les fonctions suivantes, quelle est la fonction f ?

x "−→ x2 +25 x "−→ (x +5)2

x "−→ x2 +5 x "−→ 2(x +5)

b. Est-il vrai que −2 est un antécédent de 9 ?

4. a. Résoudre l’équation (x +5)2 = 25.

b. En déduire tous les nombres que l’on peut choisir pour obtenir 25 à ce
programme de calcul.

Exercice 5 3 points

1. Une ville de 50 000 habitants dépense 10 euros par mois et par habitant pour
faire traiter les poubelles ménagères.
Quel est le budget sur une année de cette ville pour faire traiter les poubelles ?
Justifier la réponse.
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1. Deux affirmations sont données ci-dessous.

Affirmation 1

Pour tout nombre a : (2a +3)2 = 4a2 +9.

Affirmation 2

Augmenter un prix de 20 % puis effectuer une remise de 20 % sur ce nouveau prix revient
à redonner à l’article son prix initial.

Pour chacune, indiquer si elle est vraie ou fausse en argumentant la réponse.

2. Deux égalités sont données ci-dessous.

Égalité 1
!

32
2

= 2
!

2.

Égalité 2

105 +10−5 = 100

Pour chacune, indiquer si elle est vraie ou fausse.

Si elle est vraie, écrire les étapes des calculs qui permettent de l’obtenir.

Si elle est fausse, la transformer pour qu’elle devienne vraie.

ACTIVITÉS GÉOMÉTRIQUES 12 points

EXERCICE 1

Le dessin ci-contre représente une figure
géométrique dans laquelle on sait que :
• ABC est un triangle rectangle en B.
• CED est un triangle rectangle en E.
• Les points A, C et E sont alignés.
• Les points D, C et B sont alignés.
• AB = CB = 2 cm.
• CD = 6 cm.

6 cm

2
cm

A

B
CD

E
Le dessin n’est pas en vraie grandeur

1. Représenter sur la copie la figure en vraie grandeur.

2. a. Quelle est la mesure de l’angle !ACB ?

b. En déduire la mesure de l’angle !DCE.

3. Calculer une valeur approchée de DE à 0,1 cm près.

4. Où se situe le centre du cercle circonscrit au triangle DCE ? Tracer ce cercle, que l’on
notera C puis tracer C ′ le cercle circonscrit au triangle ABC.

5. Les cercles C et C ′ se coupent en deux points : le point C et un autre point noté M. Les
points D, A et M sont-ils alignés ?

Si le travail n’est pas terminé, laisser tout de même une trace de la recherche. Elle sera prise
en compte dans la notation.

EXERCICE 2

1. Dessiner un pavé droit en perspective cavalière.

2. Un aquarium a la forme d’un pavé droit de longueur 40 cm, de largeur 20 cm et de hau-
teur 30 cm.
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